

60后戴秀丽、70后杨楠、80后艾如

闯入男人江湖的足坛女老总

足球的世界里,充满了男人的味道。当然,男人的世界里,也永远离不开女人。单论男子足球这个领域,我们对女记者、女队医、女俱乐部官员乃至女裁判都有一个从陌生到熟悉,再到接受的过程,而女性俱乐部“老板”或者说“老总”就更让人感觉颇为神秘了。

本报记者 李志刚



60后戴秀丽

贵州人和真正的大老板乃是戴氏姐弟二人,这早就不是什么秘密,他们俩有一个共同的特点就是刻意避开公众的视线,相对而言,与弟弟戴永革相比,姐姐戴秀丽在很长的一段时间里,都更不为人关注。但最近这段时间,戴秀丽却一下子成了大家议论的对象。

戴秀丽走上前台,主要原因有二:其一,江湖上风传,贵州人和队之所以采用宫磊、朱炯两名教练的“双头制”,根本原因在于,戴永革力主引进朱炯,想让球队的技战术风格发生根本性的改革,而戴秀丽认为这对宫磊既不公平,也不近人情;其二,戴秀丽的丈夫,英国人托尼·霍肯向英国媒体披露,自己已经向戴秀丽提出离婚要求,原因是“厌倦了太奢华、太富裕的生活”。

有了这样两条原因,戴秀丽的点滴细节都被人们挖掘了出来。资料显示,戴秀丽1963年出生于黑龙江省哈尔滨市,毕业于黑龙江大学,在学校里攻读“中国文学”专业。此后,戴秀丽先后在《哈尔滨日报》和《珠海特区报》做了五年的记者,后来,有好事的香港记者特意到珠海有关图书馆,查阅当年身为记者的戴秀丽采写的稿件,发现大多是社区新闻,与后来她涉足的财经、体育完全不搭边。

据英国媒体披露,1991年,戴秀丽赴英国学习英文,通过相亲结识任职数学老师的丈夫霍肯,婚后又名秀丽·霍肯。1994年,戴秀丽回国发展房地产生意,并于1996年创立人和集团,靠租用弃置防空洞大搞地下商城起家。2011年5月8日,一家英国媒体公布2011年全英富豪排行榜,来自中国大陆的华裔女性戴秀丽位居女性富豪榜第7名,这是华裔女性的名字首次出现在该报的年度女性富豪榜上。

戴秀丽在中国媒体面前十分低调,但早前便有媒体称,她一直过着非常奢华的生活。戴秀丽的香港公司位于中环,地下车库私属的十个车位,“停的均为宾利、劳斯莱斯这种级别的豪车”。人和在香港拥有的一艘大型豪华游轮,市值估计上亿,“在香港只有李嘉诚的游轮能与之媲美,而公司所属的两架私人飞机在中超俱乐部投资人中也是绝无仅有”。著名英国媒体BBC曾经报道称,戴秀丽十分喜欢足球,在英国时便经常去看有中国球员加盟的水晶宫队的比赛,这也许可以为人和集团介入中超足球,作为一个注脚。



80后艾如

2014年3月17日,中乙四川力达士足球俱乐部正式挂牌,成都媒体报道称“与通常体育新闻发布会截然不同,在金牛宾馆举行的仪式更像是一场娱乐发布会,因为从头到尾的主角就只有一个人——演员出身的球队美女老板艾如”。据了解,赶到发布会所在地,几乎所有的人都惊了,因为门口摆放的并不是球队海报,而是俱乐部美女董事长艾如的靓照——头戴王冠,手捧水晶奖杯的艾如笑靥如花,十分抢眼。除了美女董事长之外,3月15日才完成注册的力达士俱乐部还“放了一颗卫星”,他们宣称要“一年冲甲,两年冲超,三年进亚冠。”

1989年出生于四川雅安的艾如,在演艺圈一直顺风顺水。曾荣获2009—2010年世界旅游小姐全球总冠军的她,被导演看中出演了热门电视剧《裸婚时代》的女二号孙晓娆,与男主角文章有不少对手戏,并因此为观众所熟知。其后,她还与滕华涛导演合作了《时尚女编辑》和《失恋三十三天》,都获得了不俗的评价。

艾如当上了力达士俱乐部的董事长,得益于她的父亲,四川力达士石油化工有限公司总裁艾雅康的投资。艾如介绍说“投资足球,就是因为喜欢。因为内心的爱而要为此做一些事情,来支持足球事业,你可以说我们把它当做一个公益事业来做。不管我们的能力有多大,能做到什么程度,我们只想尽我们的力量做点贡献”,后来她还很直接地表示“与其说喜欢这个项目,不如说就是冲着一些帅哥来的。我觉得很多女孩子痴迷足球都是一个先追星后喜欢这个运动的过程。”

有成都记者这样询问艾如“是否担心球员过于喜欢或者崇拜你,导致球踢不好呢?”艾如的回答是“这种现象我相信在我们球队不会发生,我把球员当做亲人,我也希望他们视我为姐姐。而且我必须找一个年龄比我大的人,我比较传统,不接受姐弟恋。”



70后杨楠

2014赛季,河南建业重返中超赛场,这支球队曾经的美女老总杨楠又一次被很多人忆起。出生于1975年的杨楠,在很多时候被认为是河南建业的天然代表,现在的她,担任河南足球事业发展基金会理事长、亚足联俱乐部特设委员会执委、中华全国青年联合会委员、河南省青年联合会副主席、河南省青年企业家协会副会长。河南足球事业发展基金会(原河南建业足球事业发展基金会),被介绍为“是我国目前第一家且唯一一家专门从事足球公益事业的公募型民间基金会”。

2001年,当时26岁的杨楠走进足球圈,出任建业俱乐部副总,主抓经营,7月6日,建业前往客场挑战上海中远,杨楠第一次随队出征,在之后的时间里,足球成了她抹不掉的痕迹。2002年当中,杨楠短暂离开俱乐部充电。2003年1月11日,杨楠开始走上前台,以常务副总的身份全面主持建业俱乐部工作。2005年10月开始,杨楠暂离足坛一年,任建业集团采购部经理。河南建业成功冲超后,2006年10月30日,为了俱乐部新时期发展需要,杨楠出任建业俱乐部总经理,后以“副董事长”头衔执掌建业俱乐部。杨楠借助成功承办2009年中超开幕式的东风,在当年的中超监事会主席选举中,最终获得了所有监事全票同意,成为中超公司监事会主席。“这不仅仅是我个人的荣誉,也是中国足协以及兄弟俱乐部对建业足球的一种肯定。”杨楠当选后表示,那是她个人在足球江湖中的巅峰时刻。2011年底,杨楠重新调整了个人的职业规划,10多年来一直掌控着建业足球的她来了个“华丽转身”,接任河南建业足球事业发展基金会理事长一职,全身心从事足球公益事业。

闯入男人江湖的女人,总会有很多“段子”,杨楠也不例外。从这一点上来说,杨楠不仅杀进这个江湖,还一干就是这么多年,着实不容易,她本人自认“工作上的成就,最大的收获是看球队一年一个脚印走得很坚实。每当有球迷看见我,说支持我的工作,我都很有感动。我对家人很愧疚,没更多时间陪伴他们,好在家人很理解、很支持我。”

